Reflexiones de Edmundo Rivero
El último cantor nacional, que fue ese gran ser humano, don Edmundo Lionel Rivero editó en vida un libro al que tituló: "Las voces Gardel y el Canto".
Reconociendo al primer cantor nacional de nuestro tango; en  la figura de Carlos Gardel, le dedicó el mismo;  a la memoria de doña Berta Gardes, y a todos lo que apoyaron su vida en la totalidad de sus expresiones.
A través de esta hermosa obra Don Edmundo sita en su prólogo, “...les dejo una serie de experiencias y observaciones hechas a lo largo de mi actividad y creo que el secreto reside, primero, en el cuidado personal, basado en un lema que se me ocurrió hace tiempo: el hombre se perjudica por la boca, por lo que come indiscriminadamente y por lo que habla.
Esto se puede evitar dedicándose con amor a la profesión y al semejante, que es el depositario de lo que uno canta y que espera que no se le defraude.
También ayudar a la suerte con dedicación y perseverancia, admirar las virtudes de los mayores, que son nuestros maestros, sobre todo, siguiendo el ejemplo de Gardel, respetuoso de sus admiradores y de quien se aprende a través de su legado.”
La voz y la respiración 

El elemento mas importante para la emisión de la voz es el aire. 

Para tener gran capacidad de aire hay que saber inspirarlo y expirarlo, de tal modo que no exija esfuerzo alguno. Esta función se llama neumática.
El abuso de la voz puede producir nódulos (pólipos benignos), no solo a cantores, sino también a locutores, oradores, y a personas que desarrollan tareas con excesivo uso de la voz.
Impostar: Es sacar el máximo partido de la voz con el menor esfuerzo y mas sonoridad, utilizando la caja de resonancia total, controlando la expiración del aire. Tiene que surgir sonora, cálida, limpia, fluida. 

Vocalizar: Es trabajar sobre las vocales, que son las sonoras, para endulzar sus sonidos, primero en forma afona y después con sonidos para lograr su pureza, musicalidad, y belleza. 

La cultura vocal de Gardel comprendía, no solo la técnica, sino también el arte, la interpretación, era un cantor nacional e internacional. 

Como autor y coautor grabó aproximadamente 132 temas.
Como cantante de cámara contribuyó a darle categoría internacional al tango, y digo cantante de cámara porque para ser tal se necesita buena dicción, fonación, matices, y sobre todo expresión e interpretación y otros dones naturales.
Gardel aunaba, la técnica operística en su voz, la creación del tema en su cabal interpretación y el acento exacto de nuestro tango. 

Su voz era expresiva, tierna, extensa, musical, y sensible. 

Su canto de estilo propio, definido tenía modulaciones expresivas que lo hicieron un creador de nuevas formas, un verdadero revolucionario que amaba la técnica con el fervor de  un temperamento dramático. 

La emoción que, como todo sentimiento, es irracional, tenía en Gardel la condición de aparecer racionalizada, en los pasajes mas dramáticos, era capaz de controlar el desborde sentimental, atenuando la voz en lugar de elevarla, lo que transmitía al oyente una suerte de reserva, de pudor en la expresión, tan grata al espíritu circunspecto del porteño. 

En el escenario, su sola presencia  desenvuelta y atractiva, agrandaba su arte y su simpatía tendía un lazo de afecto con el público que lo admiraba. 

Arte, Técnica y naturaleza de la voz de Gardel 

Barítono; es una voz intermedia 

Intensidad; es la fuerza espiratoria (voz de micrófono) 

Fuerza Expiatoria; menos de 80 db. 

Color; claro, brillante, cálido. 

Naturaleza; virtuosismo, ternura, musicalidad. 

A quienes cantó Gardel 

Enrique Cadícamo, cantó con sus versos a muchos arquetipos del Buenos Aires de entonces y Gardel grabó esos tangos, reflejando con su extraordinaria sensibilidad los matices humanos mas dispares: el dolor, el sufrimiento, la nostalgia, el descaro, el cachafaz, la soledad. 

Social:”Compadrón”, cuchillero, bailarín, machista, prostibulario, individuo de la plebe. 

Sociológico: “Madame Ivonne”, se espera la vida prometida, y a la vejez recuerdos de la juventud  le ahuecan la presente, por no haber vivido sus sueños. 

Político: “Al mundo le falta un tornillo”, pobreza, desconfianza, resentimiento. 

Artístico: “Niebla del Riachuelo”, pinta poéticamente el lugar donde habitaron y habitan los inmigrantes. Música de Filiberto , pintura de Quniquela. Climatiza su atmósfera habitual, el trabajo. 

Psicológico: “Anclao en París”, dolor soledad, inseguridad, frustración. 

El canto de Gardel 

Cuando en 1917 Gardel cantó “Mi Noche Triste”, inventó la forma de cantar el Tango. 

Hacía segunda voz: en realidad es 3ª. Bajo 1ª. Cuando cantaba en cuarteto integrado por Razzano – Martino – Salinas (timbre de tenor los tres, menos el barítono). 

Por tener voz mas grave Gardel, no hacía la melodía, apoyaba a los demás cimentando los sonidos de sus colegas. 

En Septiembre de 1925 se independiza de Razzano con quien formaba un dúo en el que Gardel hacía la 2ª voz. 

Gardel embellecía las músicas y letras que cantaba, la una con adorno vocales, y las otras con esa ternura  expresada a media voz. 

Por eso y por su belleza intelectual y espiritual es que eternamente se siente su presencia en todos los rincones de la tierra y con mas intensidad en el corazón argentino. 

Gardel, nació artista y como se dice en la calle “con una lágrima en la garganta”; tal vez su subconsciente estaba plagado de emociones o sensaciones heredadas de sus antepasados. 

Esa sonrisa iluminada y esa pena habitando en su yo interior. 

La cinesia en el Tango 

La cinesia es el lenguaje del gesto. El pueblo se expresa a través del artista con una mímica particular, que es muy importante conocer. 

Las manos: apoyarán la palabra. Recordemos que el primer idioma del hombre fue el gesto. En la época actual aún se usa para señalar e indicar posiciones: alto, bajo, gordo, pequeño. Con los dedos, para rubricar el total. 

La cara: expresa la alegría, el dolor, los recuerdos. 

Los ojos: expresan picardía, intención, guiño, ruego, brillo, opacidad en la tristeza. 

La boca: en un tema alegre, los labios en los dientes, con sonrisa sentenciosa; los labios hacia delante, como con trompa, igual que en el enojo. 

El cantante 

Es el encargado de hacer sentir lo que el siente, creer lo que el cree, acomodar la voluntad del oyente a la suya, hacer sentir sus sensaciones, que son las mismas que le traduce el tema (alegría, dolor, placer, evocación, ternura, admiración, desesperanza). Pintar los paisajes ciudadanos, camperos, la naturaleza con sus cielos, celajes e infinidad de vibraciones humanas y la naturaleza en general. 

El canto y el saber 

Hay quienes saben cantar y no tiene voz 

Hay otros que tienen voz y no saben cantar 

Están los que saben cantar y tienen voz 

Están los que no saben cantar ni tiene voz, estos últimos son los que creen que saben y como no saben que no saben , son además, los que nunca aprenden porque no aceptan indicaciones de los que saben.
Don Edmundo Rivero, fue el último Cantor Nacional, cuya  figura de inspiración fue sin duda Carlos Gardel, y este su libro que esperamos llegue a las manos de los que quieren saber un poco mas de la mejor música del Mundo, es una contribución enorme para conocer el Gardel estudioso de la música, que mas allá de sus dotes naturales (que las tenía), siempre fue un profesional responsable.
